
 
 

ATA DA 1ª REUNIÃO DO GRUPO DE TRABALHO SOBRE ÁREAS CONTAMINADAS 

CÂMARA TÉCNICA DE CONTROLE E QUALIDADE AMBIENTAL 

Data: 12 de junho de 2006, das14h00 às 18h00 

IBAMA Centre – SAS, Quadra 5, Bloco “H”, Sala 611 – Brasília-DF 

 
1. Abertura dos trabalhos pela Coordenação do GT. 
O Coordenador do Grupo de Trabalho sobre Áreas Contaminadas, Sr. Marcio 
Freitas, iniciou a reunião às 14h informando que este GT já realizou reuniões ao 
longo de 2002, onde construiu a proposta de resolução disponível no endereço 
eletrônico: 
http://www.mma.gov.br/port/conama/processos/FE4582B1/PropResolAreasConta
minadas.pdf  
Em seguida, todos os presentes se apresentaram, informando qual instituição 
estavam representando e se haviam participado da construção da resolução em 
discussão. 
 
2. Relato do histórico do processo, seus objetivos, segmentos envolvidos, 
desafios e potencialidades. 
O Coordenador solicitou aos presentes, que fizeram parte do GT em 2002, para 
que fizessem um relato do histórico do processo. 
O Sr. Alfredo Rocca informou que inicialmente o objetivo do grupo era trazer a 
experiência do estado de São Paulo sobre áreas contaminadas para aplicação no 
Brasil. O GT trabalhou assiduamente por um longo período, em torno de 15 
reuniões com duração de dois dias, e contou com a participação de muitos outros 
órgãos ambientais. Ao fim do governo do Presidente Fernando Henrique Cardoso 
as reuniões foram interrompidas sem maiores informações para os participantes 
do grupo. 
Quanto aos objetivos da Proposta de Resolução, o Sr. Marcio ressalta a 
necessidade de melhor definição. O Grupo informa que a proposta é muito 
semelhante à legislação do Estado de São Paulo, que por sua vez, baseou-se na 
experiência do GTZ, onde os assuntos parâmetros das substâncias químicas 
presentes no solo e gerenciamento de áreas contaminadas são tratadas 
conjuntamente. Sr. Marcio lembra que o CONAMA deve tratar os assuntos de 
maneira geral, devendo temas mais específicos, como metodologia, ficar sob a 
responsabilidade dos órgãos competentes, neste exemplo a ABNT. 
Após ampla discussão, o grupo decidiu que é necessário rever o escopo da 
Resolução, que tratará de Solos Contaminados por Substâncias Químicas e se 
necessário será encaminhada demanda para a Câmara Técnica de Controle e 
Qualidade Ambiental, sobre a necessidade de outras resoluções sobre o tema que 
contemplem outros aspectos, como por exemplo, Avaliação de Risco.  

http://www.mma.gov.br/port/conama/processos/FE4582B1/PropResolAreasContaminadas.pdf
http://www.mma.gov.br/port/conama/processos/FE4582B1/PropResolAreasContaminadas.pdf


 
3. Elaboração do Plano de Trabalho: escopo, responsabilidades, atribuições 
e cronograma. 
O GT trabalhará com base na Proposta de Resolução disponível no site já que 
não houve nesta reunião nenhuma proposta divergente. A Resolução deve ser 
trabalhada considerando que o tema é Solo Contaminado por Substâncias 
Químicas. 
Ficou acordado que ocorrerão 5 reuniões ao longo deste ano, a principio, com 
duração de dois dias, no horário de 10h às 17h. 
 
4. Agenda e data da próxima reunião 
Dias 24 e 25 de julho de 2006. 
 
5. Discussão da Ementa da Resolução 
A coordenação propôs ao grupo iniciar a discussão sobre a ementa e a proposta 
foi aceita. 
Houve divergências sobre o escopo apresentado, principalmente no que diz 
respeito à contaminação de outros meios a partir de contaminantes presentes no 
solo. Foi esclarecido deve-se ter como conceito que o solo contaminado torna-se 
fonte de contaminação para os outros ambientes como ar, água e biotas. 
A ultima versão da resolução, com as alterações sugeridas nesta reunião, está 
disponível no endereço eletrônico: 
http://www.mma.gov.br/port/conama/processos/FE4582B1/PropResolAreasConta
m-suja.pdf. 
 
6. Encerramento. 
O Coordenador encerrou a reunião às 16h30min. 
 
 

http://www.mma.gov.br/port/conama/processos/FE4582B1/PropResolAreasContam-suja.pdf
http://www.mma.gov.br/port/conama/processos/FE4582B1/PropResolAreasContam-suja.pdf

